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COMITÉ LOCAL DE DERECHOS HUMANOS – SUMAPAZ 
ACTA No. 9 de 2023 

SESIÓN EXTRAORDINARIA DEL MES DE NOVIEMBRE 

 
FECHA: 07 de noviembre de 2023 
HORA: 08:00 am  
LUGAR: Plataforma TEAMS. 

INSTANCIA: CLDDHH 

Nombre Cargo Entidad 
Asiste 

Observaciones 

Sí No  

Ferney Delgado Alcalde - alcaldesa 
Local, o su delegado 
(a) 

Alcaldía Local 
Sumapaz 

 X  Elzon.delgado@gobi
ernobogota.gov.co 

Yina Loaiza Un (a) delegado (a) Secretaría de 
Seguridad, Convivencia 

y Justicia 

X    

Nicol Bejarano Un (a) delegado (a) Secretaría Distrital de la 
Mujer. 

X   

María Alejandra Un (a) delegado (a) Secretaría Distrital de 
Hábitat 

X   

Carlos Caicedo Un (a) delegado (a) Secretaría Distrital de 
Desarrollo Económico 

-IPES 

 X  

Julieth Africano Un (a) delegado (a) -Sub-
Red Sur 

Subred integrada de 
Salud Secretaría 
Distrital de Salud 

X  participacion.usme@s
ubredsur.gov.co  

CONEXIÓN VIRTUAL 

Aníbal Montañez  Director Local 
Educación-DILE 

de Secretaría de Educación   X  

 Carlos Mario 
Fernández 

 

Subdirector Local de 
Integración Social 

Secretaría de 
Integración Social 

X  jaristizabal@sdis.gov.
co   

 
  Policía Metropolitana de 

la localidad 
Policía Metropolitana 
de la localidad 

     

Hermelinda Melo Un (a) delegado (a) Comité Consultivo de 
Mujeres 

X    
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SECRETARÍA TÉCNICA: 
 

Nombre Cargo Entidad 

Cristian Andrés 
López Pardo 

Enlace de Derechos 
Humanos 

Secretaria Distrital de Gobierno Dirección de Derechos 
Humanos  

INVITADOS PERMANENTES: 

 
Nombre 

 
Cargo 

 
Entidad 

Asiste  
Observaciones 

Sí No 

 Danilo Silva Personero local Personería Local 
Sumapaz. 

 X   

Sandra Herrera  SDG X   

Esperanza Rubiano Presidenta 
ASOJUNTAS 

ASOJUNTAS X   

 Un (a) delegado (a) Comité  Consultivo 
LGBTI 

X   

 

 Un (a) delegado 
SDIS 

(a)- Comité Consultivo 
Distrital de Niños, 
Niñas y Adolescentes 

 X  

 Un (a) delegado 
(a) 

 Comité Consultivo y de 
Concertación para los 
Pueblos Indígenas en 
Bogotá D.C. 

 X  

 Un (a) delegado 
(a) 

 Comunidad Negra, 
Afro, Raizal y 
Palenquera 

 X  

 Un(a) delegado(a)  Comité Local de 
Discapacidad 

 X  

  Un(a) delegado(a)  Comité  Local 
de sabios y sabias  

 X  

  Mesa Local de 
Participación Efectiva 
de las Victimas 

    X  



Anexo 1: Acta 

3 

 

 

      

      

OTROS ASISTENTES A LA SESIÓN: 
 

 
Nombre 

 
Cargo 

 
Entidad 

Asiste  
Observaciones 

Sí No 

Kelly Estupiñán Contratista SDG - Dialogo X   

  SDG - D    

 
 
ORDEN DEL DÍA: 
 
ORDEN DEL DÍA   
1. Llamado a lista y verificación del Quórum.   
2. Lectura y aprobación del orden del día.   
3. Lectura del acta de la sesión pasada.  
4. Socialización de la implementación plataforma VOTEC.    
5. Retroalimentación PIDPAZ.  
6. Socialización Conversatorio de Mujeres.   
7. Proposiciones y varios. 
 
 
 APERTURA: 
 
Siendo las 08:20 a.m. del día 07 de noviembre de 2023, previa citación a los sectores, se da inicio a la novena 
sesión del Comité Local de Derechos Humanos de la Localidad de Sumapaz - CCLLDDHH- siendo esta 
desarrollada de manera extraordinaria, teniendo previa intervención del Doctor Ferney Delgado, agradeciendo 
la asistencia al encuentro. 
 
 
1.Llamado a lista y Verificación del quórum. 
 
Se realiza el llamado a lista de las entidades y miembros de la comunidad citados al espacio contando con un quorum 
del 75% para realizar la sesión de manera normal. 
 
2. Aprobación orden del día. 
 
Se aprueba el orden del día establecido por la totalidad de los participantes al espacio, por lo cual se da curso al 
desarrollo del mismo. 
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3.Lectura del acta de la sesión pasada. 
 
Se da lectura al acta de la sesión pasada donde la personería local y distrital informan que citaran mediante oficio a 
los y las asistentes delegadas a la instancia para poder dar cumplimiento de manera normal a este comité. 
 
4. Socialización de la implementación plataforma VOTEC.    
 
SDG: se realiza la exposición de cómo se realizará la implementación de la plataforma VOTEC del IDPAC de parte de 
la profesional Sandra Herrera en ella se recalca la necesidad de tener un mapeo claro de las organizaciones que se 
podrían postular a la convocatoria realizada desde la implementación del decreto 204 de 2023 donde se establecen a 
los nuevos participantes dentro del CLDDHH de las diferentes localidades. 
Se hace claridad que para la implementación de este ejercicio queremos contar primero que todo con la comunidad y 
su conocimiento del territorio, para que este nos permita vincular a la mayoría de organizaciones que trabajan dentro 
de la localidad para que se postules y sean elegidas dentro de los parámetros que establece el decreto, hay que dejar 
claro que el proceso será de manera presencial ya que la conectividad en la localidad es limitada y que nos permita 
realizar una pedagogía electoral eficiente. 
Para este ejercicio se tiene planteado un calendario electoral que inicie el 11 de octubre 2023 y termine el primeros de 
marzo de 2024 donde se realizara este proceso de pedagogía electoral que tenemos hoy, desde el 27 de noviembre 
se realizara la inscripción de precandidatos, el 23 de febrero seria el cierre de inscripción de precandidatos, contando 
con una revisión documental de parte del IDPAC y la Dirección de Derechos Humanos, haciendo las respectivas 
devoluciones que se encuentren necesarias en los documentos una ves sean recibidos y evitando demoras en los 
procesos de inscripción de los candidatos, ya para el 29 de febrero se haría el cierre de la recepción de documentos 
corregido, para ya el 4 de marzo del siguiente año se puedan publicar los listados de los candidatos con todos los 
documentos en orden, un registro fotográfico del candidato y también una breve descripción del trabajo realizado por 
la organización a la cual representa, y para el 22 de marzo podamos realizar el cierre de inscripción de los votantes, 
del 18 de marzo al 5 de abril se harían socialización de los puntos de votación, para el 1 de abril al 26 de abril se 
harían los procesos de votación, y para Sumapaz se revisaría si el proceso de escrutinio se puede realizar un día 
después del cierre de votaciones, para el 29 de abril se realizaría la publicación de resultados contando con tres días 
para el proceso de impugnación siendo el 10 de mayo el día que se debe dar respuestas a las mismas y ya para el 24 
de mayo se publicarían las resoluciones de las personas y organizaciones elegidas, para este proceso invitamos a 
todas las entidades participantes al CLDDHH. El calendario estará sujeto a modificaciones de acuerdo a las 
recomendaciones de la comunidad. 
Para el proceso de inscripción de precandidatos y la documentación requerida, se hará a través del sistema de 
participación ciudadana del IDPAC donde se encuentra un listado de documentos que se ajustan a la normatividad 
requerida y emitida por las diferentes entidades, para la inscripción de votantes solamente necesitan copia del 
documento de identidad y el diligenciamiento del formulario de inscripción que se encuentra dentro de la página, para 
la inscripción del Comité distrital de DDHH se hará por las organizaciones electas y participantes del CLDDHH. 
 
SDG: se abre el espacio para revisar los ajustes y comentarios que tengamos los y las participantes. 
 
PL: gracias por la información, me gustaría saber si en este espacio aplicara la suplencia dentro del espacio, ya que la 
realización del evento y la participación de este escenario es muy importante. 
 
SDG: si claro que sí, si alguno de los tres candidatos desiste se tendrá en cuenta el siguiente inscrito dentro de la 
lista, en caso de Sumapaz se tuvieron en cuenta tres organizaciones sociales de DDHH si solamente hay dos se 
tendrán en cuenta, de no haber se declara desierta en el mismo caso para las migrantes, las organizaciones deberán 
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participar del CLDDHH, para el comité distrital de DDHH se tendrá en cuenta a Sumapaz teniéndolos como invitados 
permanentes para que las inquietudes puedan llegar a este espacio y que las inquietudes locales puedan llegar a 
escenarios distritales. 
 
PL: nos parece excelente que se pueda ampliar la participación y se garantice en los demás escenarios aparte de los 
locales. 
 
ALS: hay dos aspectos fundamentales para la participación del territorio y es como podremos convocar a la 
comunidad y que esta llegue a todo el territorio, prar que la comunidad tenga la información clara, también teniendo 
en cuenta la disposición del territorio y los puntos de votación deberíamos tener en cuenta la movilización de la 
comunidad. 
 
SDG: ¿para el tema de comunicaciones y movilidad esta se hará de parte del IDPAC y se coordinará con las alcaldías 
locales, en Sumapaz como se podría masificar estas comunicaciones? 
 
ALS: la mejor manera de masificar las comunicaciones se hace por medio de las juntas de acción comunal y los 
espacios o ferias donde se pueda llegar a la comunidad. 
 
SDG: para los puntos de votación, donde se podrían ubicar o cual sería la mejor disposición de estos: 
 
ALS: se pueden ubicar en los puntos mas concurridos en los centros poblados que es donde se pueden realizar de 
mejor manera y también revisar con las entidades en los espacios que ellos tengan o donde también nos pueda 
resultar una buena afluencia. 
 
SDG: gracias, creo que mas adelante nos reuniremos a fin de coordinar muy bien estos puntos de votación y el lugar 
donde mejor nos podamos ubicar todos y contar con la presencia comunitaria. 
 
ASOJUNTAS: considero pertinente para la siguiente reunión de ASOJUNTAS que será el próximo 21 de enero en la 
vereda san José se permita un espacio para que este espacio se pueda socializar con las demás juntas de acción 
comunal y estas puedan replicar la información. 
 
SDG: gracias, ya nos agendamos para realizar la socialización en este espacio. 
 
SDG: ¿tenemos más preguntas o recomendaciones en cuanto al desarrollo de este ejercicio a desarrollar dentro de la 
localidad? Al no tener pasamos al siguiente punto dentro de nuestro orden del día.  
 
5. Retroalimentación PIDPAZ.  
 
SDG: esperamos que hayan podido revisar el correo electrónico donde se envió la presentación del Plan 
Integral de Prevención y Protección para la Paz en el Distrito Capital, es un documento como lo explico la 
compañera la jornada pasada en el CLDDHH que recoge muchas de las dinámicas de las localidades entre 
esas Sumapaz, es necesario que lo tengamos presente pues son este tipo de ejercicios los que nos permiten a 
nosotros como institución tener lecturas del territorio y estas se logran de acuerdo a la participación comunitaria 
que se tiene en los espacios, en esa sesión se recibieron los aportes y sugerencias de los y las participantes al 
espacio, lastimosamente como también lo manifestaron algunos y algunas no se tenia pleno conocimiento de 
este, es necesario para el siguiente año que impulsemos escenarios participativos como lo manifestó 
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anteriormente la compañera Sandra con la implementación del decreto 204 de 2023 y los nuevos participantes 
a fin que estos ejercicios no sean vulnera torios con las comunidades pues en algunos temas como la seguridad 
alimentaria y la entrega de paquetes alimentarios no se tenia en cuenta a la comunidad campesina o productora 
de la localidad, y generaba un sin sabor en cuanto a los ejercicios económicos desarrollados por la comunidad 
campesina, pudiendo fortalecer y hacer participes a los mismos en compra y distribución de productos que se 
cultivan al interior de la localidad de Sumapaz, por eso es necesario que tengamos delegados de las diferentes 
zonas y comunidades que nos ayuden a articular de una manera armónica a la comunidad y podamos desde 
este comité y los demás que se desarrollan a nivel local lecturas claras de las dinámicas, ejercicios y 
potencialidades, además de un enfoque diferencial no como comunidad rural como algunas veces se tiene, sino 
como una comunidad campesina con dinámicas diferentes a las de las zonas rurales de las demás localidades 
y el acceso a servicios como los médicos o de justicia, ya que estos se enmarcan dentro del entorno social, 
organizacional y geográfico de lo que Sumapaz. 
 
 
6. Socialización Conversatorio de Mujeres.   

 
 
SDG: En el tema del conversatorio tenemos como siempre actualizaciones pertinentes para este espacio, en los 
avances que llevamos debemos resaltar la articulación que se ha venido realizando con la mesa local de victimas y la 
JEP las cuales manifestaron su apoyo y participación al mismo, este evento se tiene programado para los días 20 y 
30 de noviembre respectivamente donde llevaremos un ejercicio de empoderamiento y charla con las diferentes 
participantes invitadas y debemos sumarle una lideresa de la comunidad diversa que ha venido luchando por la 
igualdad y la inclusión dentro diferentes espacios locales y distritales, esto hace parte de uno de los objetivos del 
conversatorio a fin de potenciar los liderazgos y la participación tanto de las organizaciones como de las lideresas y 
evitara a si escenarios de violencia que se vienen reportando desde las localidades de Usme y Sumapaz, quienes son 
las participantes de este escenario, es debido resaltar que queremos vincular a la mayor cantidad posible de la 
comunidad pero estamos limitados en gran medidas también por la disposición del espacio y los medios de transporte 
requeridos para el buen desarrollo del mismo.  
 
CLM: mi nombre es Hermelinda Melo, me parece muy interesante el espacio y que podamos participar las mujeres de 
la localidad ya que a veces en los diferentes espacios no somos tenidas en cuenta o no se nos nombra, y son 
escenarios importantes para nosotras pues es donde logramos visibilizar nuestro trabajo en las localidades, las juntas 
y las organizaciones, agradecemos que nos vinculen al espacio y estaremos atentas a la jornada a realizar. 
 
SDG: claro que, si este espacio será pensado para las mujeres de la localidad y este será lidereado por las mismas 
mujeres de ambas localidades, esperamos contar con su presencia y con la participación de las lideresas de la 
localidad. 
 
7. Proposiciones y varios. 
 
SDIS: esta una invitación desde la ruta LGBTI que se ha venido desarrollando dentro de la localidad aplicando las 
políticas públicas, para hoy tenemos una jornada a la que llamamos verbena por a diversidad, la cual estará siendo 
desarrollada en la vereda el Olarte de la localidad de Usme y esperamos contar con la presencia de la comunidad a 
fin de socializar los diferentes estrategias además de ser una de ser una feria de servicios con enfoque diferencial, 
esperamos contar con su presencia y a los las que quieran participar, me envían sus contactos por interno, gracias. 
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ASOJUNTAS: queremos pedir el acompañamiento del CLDDHH al encuentro de las diversas fuerzas políticas de la 
localidad a fin de llevar a cabo un escenario de dialogo y logremos mitigar los comentarios y los posibles escenarios 
de violencias que se puedan presentar debido al procesos electorales que se llevo acabo el día 29 de octubre con los 
resultados de las elecciones locales, esperamos contar con su presencia para este espacio y podamos dialogar, mil 
gracias. 
 
PL: Sumándome a la propuesta de la presidenta, es necesario que nos podamos sumarnos al espacio y seguir 
socializando las Alerta Temprana 030 donde podamos seguir mediando este espacio posterior a elecciones y que 
podamos seguir llevando de buena manera el buen comportamiento que se ha llevado entorno al ejercicio electoral. 
 
SDG: se propone un fin de semana, que sería el sábado 18 de noviembre donde podamos vernos y encontrarnos de 
manera coordinada, ya que en otras fechas ya se tienen reportadas otras actividades dentro de la localidad, este 
espacio se da entorno al dialogo dentro de las diferentes fuerzas políticas y sociales. 
 
ASOJUNTAS: nosotros propondríamos que se desarrollara en la sede de la JAL a fin de tener un espacio central y 
que podamos encontrarnos todos de una manera más oportuna. 
 
PL: debemos tener una claridad del espacio y también un escenario que se permita el dialogo y el respaldo de las 
entidades que estemos presentes, nosotros desde la personería local estaremos al pendiente al desarrollo del mismo 
y a la participación activa que nos permita encontrarnos dialogar y garantizar los ejercicios de participación tanto de 
las fuerzas políticas como de los actores sociales. 
 
ASOJUNTAS: es oportuno y permitente que se desarrolle el espacio donde podamos tener claridades ya que la 
comunidad y las Juntas de Acción Comunal de la localidad no se encuentran satisfechas con algunos comentario e 
percepciones que se han venido trabajando y pues es necesario que se dialogue y además de esto que se investigue, 
ya que varias juntas han mostrado y lo demostraron con su ausencia a la asamblea el descontento ante  posibles 
hechos que no están claramente demostrados, desde ASOJUNTAS apoyamos y participaremos del espacio.  
 
 
PL: debemos revisar el espacio y la disponibilidad de la JAL, también que no se nos cruce con demás temas de las 
agendas ya que el día 26 tenemos la conmemoración del día de las víctimas, resaltar también que no somos ente 
investigador, pero si debemos garantizar los derechos en los diferentes espacios de participación.  
 
ALS: tengo una duda y seria quienes participarían, si es solo partidos políticos o también actores sociales que 
también están inconformes con el ejercicio comunitario, debemos brindar claridades y un análisis de los hechos que 
están siendo foco de inconformismo dentro de la misma localidad, que este ejercicio nos permita un análisis político y 
social de la mano de las diferentes entidades presentes en el territorio.  
 
 
ASOJUNTAS: creo que debemos estar nos solo los las fuerzas políticas, también las organizaciones sociales que 
estén presentes en el territorio, y que las claridades que podamos brindar sean recibidas de manera global por todos y 
todas en el territorio, ya que hay mas voces dentro de la localidad que necesitan ser escuchadas y atendidas. 
 
 
SDG: tendríamos una reunión preparatoria este viernes 10 de noviembre a si lograríamos tener unos días para citar 
entidades e invitar comunidad, esta seria a las 8 de la mañana de manera virtual donde ya todos podamos estar 



Anexo 1: Acta 

8 

 

 

participando, para realizar la preparación de este encuentro, esperemos que no se cruce con otra actividad de las que 
se tienen programadas dentro de la agenda local para poder concertar los espacios y logremos un escenario oportuno 
y que brinde soluciones a la problemática. 
 
ALS: voy a revisar con el CLIP que es quien maneja la información de la agenda local y si ya hay algo programado lo 
comunicare para que podamos tener una agenda disponible para ese día. 
 
SDG: dentro de las proposiciones y varios tendremos una jornada de cine foro en el colegio Juan de la Cruz Varela 
donde ya el área de seguridad se ha sumado para apoyar la jornada entorno a la prevención de la trata de personas a 
la cual estaríamos invitados a acompañar. 
 
Ya que hemos terminado la el orden del día se define la siguiente sesión del CLDDHH para el día 7 de diciembre de 
manera virtual para garantizar el quorum y la asistencia al espacio, se desarrollaría desde las 8:00 am    
 
 
   
 
 
COMPROMISOS 
 
● encuentro de dialogo de las fuerzas políticas de Sumapaz 
 
 
CONVOCATORIA: Se acuerda realizar la sesión extraordinaria del Comité Local de Derechos Humanos de la 
localidad de Sumapaz el jueves 07 de DICIEMBRE a las 08:00 a.m. por la plataforma Teams.  
 
En constancia se firman, 
 

 
                                                                                                          
 
 

Ferney Delgado 
PRESIDENTE 

               Cristian Andrés López Pardo 
SECRETARIO 

Proyectó: Cristian Andrés López Pardo 

Revisó: Comité Local de Derechos Humanos – Localidad de Sumapaz. 
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